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Von einer Regelstrecke wurde eine Sprungantwort aufgenommen. Daraus

wurden bestimmt: K; = 1,6 ; T, = 1 8 ; T, =10 s

Wie andern sich die Parameter, wenn der Nullpunkt bei der
Messwerterfassung nach oben verstellt wird? ( 2P )

alle Prvameer blabe« unverauderd

Wie dndern sich die Parameter, wenn der Verstiarkungsfaktor des
Megggignals verdoppelt wird? { 2P )

Ke=3:2 ; Qe unpardudat

Die Tabelle zeigt die Zahlenwerte fiir die Dichte p von

Uberhitztem Wasserdampf in Abhangigkeit der Temperatur & und des
Druckes p dar, also: o= f(8,p)

300 bar

400 bar | 500 bar

320°%C

713, 7 kg/m’

731,2 kg/m’

74%,9 kg/m’

34¢0°%C

669,4 kg/m

692,8 kg/m’

711,5 kg/m’

360°C

614,1 kg/w’

648,32 kg/m’

672,9 kg/m’

Begtimmen Sie ale Grundlage flr eine Linearisierung in dem

Arbeitspunkt §=340°C ; p=400bar die Koeffizienten K, =—-

(4F )g; éﬁ’? 12 Kl 23 % g; ?445-5(3«;

6p

69

%’ o.ws@!i

Regelkreises berlicksichtigt werden? ( 2P

M@l&%) alle E(etuewfe Jat ?8{3"“"&.(

Welche Ubertragungselemente milssen beim Frequenzgang des offenen
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4. Bei einem Regelkreis wird ein PI- Regler eingesetzt. Beli einem
Sollwertsprung zeigt die Regelgréfe ein leichtes Uberschwingen.
In welche Richtung miisste man K, verstellen, um diese Schwingneigung

zu reduzieren? |i W

In welche Richtung misste man T, verstellen, um diese Schwingneigung

zu reduzieren?
( 3P ) Tat

5. Bei der Frequenzganganalyse hat ein Ubertragungselement einen
Frequenzgang von kﬂ=(L4 und eine Phasenverschiebung von ¢=-40".

Um welches ﬁbertragungselement kann es sich handeln {Zutreffendes
kennzeichnen!)? { 2P

D- ed/p;z{d/xgm/nf;,cﬁed/@/xym/

6. Beli einer Frequenzganganalyse einer Regelstrecke ergeben sgich bei
einer Kreisfrequenz von w=0,3s" folgende Werte: |G|=0,8 und @ =-180°.

4 —
ko s = of = N2S

7. Welcher Anteil der Lésung der. Differentialgleichung beschreibt das
Einschwingverhalten eines Regelkreises? ( 2P )

hauou mver  Audell

8. Beil einer hydraulischen Positionsregelung soll die Steifigkeit erhdht
werden. Nennen Sie zwei mdgliche/sinnvolle MaBnahmen! ( 2P )

A ahdhtn Vi vedutievas

Wie grofl ist dann K,,,? ( 2P )
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Aufgabe 1 { 16P ) Y,

Der Frequenzgang eines realen PD-Reglers (ohne Arbeitspunkteinstellung)
lautet:

Y
G=Z“-K (1+ ) Mégliche Hilfestellung:
| |G| = VRe* + Im?
&. Bestimmen Sie den Betrag und den

Phasenwinkel des Frequenzganges tan@::ﬁf
fir w=2s5"1 Re
Zahlenwerte zu a: K,=2 ; T,=1s ; T=0]ls
(Bem.: Zahlenwerte nur far a.}

b. Formen Sie den Frequenzgang so um, dass die dazugehdrige

Differentialgleichung im Zeitbereich entsteht (formelmdfige Ldsung)!
Ziel {(oder sc &hnlich):
dy de

. S RY - B
a7 &t
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Aufgabe 2 ( 12P )

Die Schaltung zeigt einen
realen PD-Regler (ohne
Arbeitspunkteinstellung}. Ot
Welche Werte/Gleichungen
ergeben sich flir die
Proporticnaiverstidrkung, e
die Vorhaltezeit und die
Zeitkonstante des PT,-Gliedes?

Aufgabe 3 ( 12P )

Durch die nachfolgende Regelung soll l X .l

der Abstand zu einem vorausfahrenden ZTF“\\“fJ rkf#‘H\\“f]
Fahrzeug auf einem méglichst
konstanten Wert gehalten werden. C)"'() C)‘“‘()

Der Abstand X wird mit einem Lasermesssystem gemessen und dem Regler
als propertionale Spannung U, zur Verfugung gestellt. Als Regler wird

ein idealer PD-Regler verwendet. Proporticnal der StellgréBe U/, ergibt
sich eine Umfangskraft F,;, am Reifen. Aufgrund der Umfangskraft ergibt

sich eine Beschleunigung X des Fahrzeugs.

Bestimmen Sie die Eigenkreisfrequenz und den Dampfungsgrad fir das
geregelte System!

d

Gesucht sind: @, = fi(Kp. 7. K, mK,)=.. w—=f,(Kp,TV,Ky,m:KX)“---
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Aufgabe 4 ( 12P )

Das statische Verhalten einer Regelstrecke und eines Reglers wird durch
die folgenden beiden Gleichungen angegeben (linearisierte Form).

x=K,z+K,.y ; y=K, - (w-x)
a, Skizzieren Sie den dazugehtrigen Wirkungsplan!
b. Ermitteln Sie eine Gleichung zur Bestimmung des Regelfaktors!
c. Wie groB ist die Kreisverst&rkung?

d. Wie groB ist die bleibende Regeldifferenz beim Auftreten einer
Sollwertverdnderung?



Bufgabe 5 ( 16P )
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Ein Regelkreis besteht aus einem PT-Glied (K=4; T=1,25s) und einem PI-
Regler (K,=0,5; T,=12,5s). Uberlagern Sie die beiden Elemente im Bode-
Diagramm! Wie groBf darf eine zusatzliche Totzelt sein, wenn die

Phasenreserve 20 Grad betragen soll?
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dufgabe 6 { 16P )

Ky
Der Frequenzgang einer Regelstrecke lautet: G, = - -
uenzeang T+ joT)(1+ joT,)(+ joT,)
Zahlenwerte: 10
K.= 4 T T
-]
T,= 1,25s
T,= 5,0 s > 3
T,=20,0 s |G| Y
Wie groB muss N
K, (P-Regler})
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